

# LA FEDERACION

Organo de la Federacion Barcelonesa de la Asociacion Internacional de los Trabajadores.

**Suscripciones y reclamaciones.**—Calle de Mercaders, número 42, Barcelona. Las suscripciones se pagan por adelantado. Se suscribe tambien en las principales librerías, en las direcciones de las sociedades obreras y en los kioskos, donde hay establecida la venta por números sueltos. Se dará cuenta de las obras de las cuales se remita un ejemplar á la Redaccion.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

**Precios de suscripcion.**—En toda la Peninsula Ibérica, cinco reales trimestre, diez rs. semestre y veinte rs. al año; satisfechos por adelantado, y servidos á domicilio.—Los obreros asociados, cuatro rs. trimestre por suscripcion.—Los números, sueltos medio real.—Francia, por un año, francos ó pesetas, 9; Italia, Suiza ó Inglaterra 10'25; Bélgica, Alemania y Austria, 12; Holanda, 15'50, Estados-Unidos, 16.

7 DE ABRIL DE 1872

## LA FEDERACION

envia un cordial saludo al Congreso de Zaragoza, que se inaugura hoy para apresurar el advenimiento de la Emancipacion Social de las clases obreras. ¡Salud, Trabajo y Justicia!

### SUSCRICION HUMANITARIA PARA AUSILIAR LAS VÍCTIMAS DE LAS CALAMIDADES SOCIALES.

	Reales.	Cént.
Suma anterior.	1003	22
Varios socialistas.	33	»
Id. id.	27	75
Seccion de tapizadores de papel.	8	»
Seccion de tintoreros de encarnado.	12	50
Carlos Esplugas.	10	»
Seccion de lampistas.	8	»
Seccion de tejedores de velos.	6	5
Carlos Esplugas.	2	»
Seccion de cerrajeros.	16	»
Seccion de tintoreros encarnado.	10	»
Ciudadano P. P.	5	»
Seccion de fundidores.	57	»
Seccion de tejedores de velos.	86	12
Seccion de fundidores.	21	»
Carlos Esplugas.	9	50
Seccion de tintoreros de encarnado.	11	»
Seccion de tejedores de velos.	31	»
Seccion de lampistas.	10	»
Seccion de tintoreros de encarnado.	11	»
Seccion de zapateros.	8	»
Gabriel Sosos.	5	»
Carlos Esplugas.	11	50
Seccion de fundidores.	25	60
Seccion de Gracia.	20	»
Francisco Erola.	12	»
José Tous.	1	»
Carlos Esplugas.	5	»
Un socialista.	1	»
José Ramoneda.	2	»
Seccion de tejedores de velos.	10	50
<b>Total.</b>	<b>1535</b>	<b>47</b>

Continúa abierta la suscripcion. Dirijanse los auxilios á la Comision especial; Mercaders, 42. Barcelona.

## LA REPRESENTACION DEL TRABAJO

Y LA DE LA CLASE MEDIA.

Dos hechos que llaman la atencion general, y bien distintos por cierto, están llevándose á cabo. No tienen nada mas de comun, sino que acontecen en la misma época, á primeros del presente mes de abril.

Nos referimos á la celebracion del Congreso obrero de delegados de las federaciones locales de la region española, en Zaragoza; y al período de agitacion y movimiento que desarrollan las elecciones á diputados para las Cortes, ó sea para la representacion del privilegio y del monopolio.

¡Qué diferencia entre una y otra representacion!

El Congreso de Zaragoza, reunido para resolver sobre cuestiones del mas elevado interés social, y para señalar en la marcha del Progreso una nueva etapa, es la entrevista fraternal que celebran los hijos del trabajo para resolver sobre las cuestiones mas importantes que ventilarse puedan, encaminadas á la resolucion pronta y completa de los problemas sociales que realizarán la Emancipacion no solo de las clases trabajadoras, sino tambien de todo el género humano; pues las mismas clases privilegiadas en el desorden social presente, disfrutan y gozan mas, relativamente á los trabajadores; pero no tienen por cierto la vida tranquila, higiénica y digna que nosotros queremos que tengan todos los individuos de la gran familia que se llama Humanidad.

La representacion del Trabajo, un Congreso obrero, en bre-

ves dias resuelve acerca de temas puestos á la orden del dia, previamente conocidos y sobre los cuales han deliberado los obreros todos y dado á sus elegidos un mandato imperativo, espresa manifestacion de su soberana voluntad.

Los Congresos de diputados, esas asambleas de politicos en las que ninguna cuestion de social importancia se ventila, no son mas que una reunion de grandes habladores que consumen el tiempo pronunciando discursos de bonitas formas y sin fondo; que antes de entrar á lo que ellos llaman materia se dirigen mútuas alabanzas; y, verdaderos actores de una comedia, quedan muy amigos, aunque se hayan dicho, en bonitas formas siempre, las frases mas indecorosas, que se avergonzarían de dirigírselas mútuamente los sencillos hijos del pueblo.

Sus tareas duran años: son interminables; y las oposiciones dan, por bien empleado el tiempo, y por engañados y satisfechos á los que los han enviado allí, si han alcanzado decir cuatro vulgaridades á los ministros y á los hombres de la situacion. Todos están, á lo mas, esperando que les llegue el turno para ser los directores de la máquina del Estado y hartarse á dos carrillos en el presupuesto, resultado del robo de los sudores y de la sangre de miles de trabajadores.

Mientras tanto la farsa continúa; el pueblo sigue explotado y esclavo; y la libertad, la misma libertad burguesa, va cada dia restringiéndose y anulándose, bajo el férreo yugo del Estado, enemigo natural del progreso, de la libertad y de la justicia.

Las garantías que el pobre pueblo con grandes sacrificios alcanza en las calles en una revolucion política triunfante; los politicos despues en el gobierno y en los parlamentos se encargan de escamotárselas, y esterilizárselas por entero. Por esto, las revoluciones políticas son tan efímeras; no son mas que un sueño; se disipan como las nubes de verano.

Por esto nosotros somos enemigos, irreconciliables adversarios de las farsas políticas y todas sus consecuencias: las elecciones, los parlamentos, los gobiernos...

¿Qué puede resultar de esta confusion disforme y monstruosa que se llama sufragio universal, en la cual van á depositar su voto al lado de los explotados: los burgueses, los curas, los militares, en fin, todos los que viven del monopolio y de la espoliacion? Farsa, farsa pura, asquerosa farsa. Con su voto, los que nada producen, influyen á que se sostenga el actual orden económico que les permite vivir sin trabajar; influyen á que se disponga de los productos del Trabajo, dejando al trabajador despojado de la manera mas vandálica y miserable, del modo mas irritante y despiadado.

Lucha de fuerza, lucha de astucia, lucha de robo, de toda clase de violencias y muchas veces de asesinato, es el sufragio universal dirigido por la clase media, en donde cada uno de los combatientes está animado de un interés personal ó de clase; pero nunca lo está por los intereses generales.

El sufragio universal verdad, es el que practicamos los trabajadores en nuestras asambleas. Sin coacciones de ningún género, sin vanidad, todos animados de un comun y levantado deseo, nos reunimos y discutimos de una manera tan científica, filosófica y cierta, como nos es dable, las cuestiones de principios que mañana formarán la base de la nueva sociedad regenerada por la Emancipacion del Trabajo.

En ellas elegimos libre y espontáneamente al compañero que, conocido perfectamente de todos nosotros, queremos que vaya á representarnos en nuestros Congresos; en los cuales van á refundirse, á asociarse, los conocimientos de todos y nuestros comunes principios y aspiraciones; en los cuales van á concertarse las fuerzas necesarias para llevarlos á la práctica, por medio de la Organizacion del Trabajo.

Cada delegado, en los Congresos obreros, con lealtad y buena fé, obra sin doblez alguna, impulsado por su honradez ó inspirado por el criterio que él y sus representados se han formado de las cosas, á pesar de la poca instruccion que tenemos. En los Congresos políticos, en los parlamentos burgueses, el móvil de la conducta de los diputados ó senadores, y las decisiones que de ella son consecuencia, son la intriga, el deseo de riquezas personales y de honores, la ambicion de mando y de dominio...

El Congreso obrero decide, despues de una digna discusion; y sus acuerdos, lejos de ser disposiciones autoritarias, son acatados por todas las asociaciones obreras; porque siempre son justas y convenientes, por ser obra de la voluntad, directa y espresamente manifestada, de las asociaciones mismas.

Las decisiones de los Congresos políticos, de las representaciones de la clase media, son tomadas con escándalo, y... las bayonetas son las encargadas de hacerlas respetar y cumplir, y necesitan además la intervencion de esa estúpida justicia histórica, y de todas las demás instituciones de fuerza que completan la funesta y tiránica organizacion social presente.

Entre la autoridad y la libertad; entre el privilegio y la justicia; entre el presente y el porvenir;... tal es la diferencia que existe entre la representacion de la clase media, que son los Congresos políticos y autoritarios, y la representacion del Trabajo, que son los Congresos de la grande y redentora Asociacion Internacional de los Trabajadores.

## EL PAUPERISMO

IX.

EL CRECIMIENTO DE LOS IMPUESTOS Y DE LA DEUDA PÚBLICA AUMENTA EL PAUPERISMO.

Desde el momento que el suelo está completamente enajenado, sea á uno solo, sea á varios: la renta social por necesidad se extrae: exclusivamente del salario actual; exclusivamente del trabajo; ó mejor, exclusivamente del trabajador.

En época de inteligencia y confraternidad, esto es, de conocimiento, el suelo entra á la propiedad colectiva, sin que perjudique á quien quiera que sea, haciendo el bien de todos; el impuesto hiere el capital, exclusivamente el capital; el orden, entonces, existe necesariamente é imperturbablemente.

COLINS.

Todo impuesto se aplica al producto. El producto se divide en dos partes: la parte del capital y la del trabajo.

Cuando el capital domina, siendo siempre la parte del capital la mas fuerte posible y la parte del trabajo la mas débil posible, sucede que: soporta el impuesto la parte del trabajo, el salario actual del trabajador. Porque el rico recobra en forma de arriendo, de alquileres, de intereses, de beneficios, los impuestos que gravan su consumo propio; el trabajador vé su parte disminuida, porque la del capital ha aumentado. Y esto por necesidad así pasa, estando el suelo enajenado á algunos, siendo el suelo propiedad de los individuos. Así pues, el capital anualmente no paga nada, absolutamente nada: es el trabajador quien paga todo.

M. Lacave-Laplagne, ministro que ha sido de hacienda en Francia, decía «Reconozco los recargos que este impuesto (impuesto sobre la sal) hace pesar sobre las clases obreras; pero otro tanto sucede con los demás impuestos... Se dice que la sal es casi tan indispensable como el pan; pues bien! si quereis examinar vuestra legislacion, habreis de reconocer que imponéis al pan un derecho mas crecido que el impuesto que haceis pesar sobre la sal. Tenemos principalmente que recarga al pan: impuesto sobre la propiedad que la produce; y, hay proteccion sobre los instrumentos que sirven á la agricultura. Reunid todas estas cargas, y vereis como forman un total mucho mas importante que el impuesto sobre la sal. Al exponer esto, no es para hacer la critica de la legislacion, me limito á indicar un hecho que es incontestable y que es necesario.» (ROBERT DU VAR) *Histoire de la classe ouvrière*, t. IV, p. 260.

Conviene tengamos presentes además como á datos las siguientes citas:

Así como para nuestros sentidos engañados por las apariencias, es el sol y no la tierra que gira, de un modo semejante tal impuesto parece pesar sobre una clase, tal impuesto sobre otra, sin que en realidad sea cierto.

«El impuesto, á primera vista, parece pagado, mientras que no es sino adelantado, por aquel á quien se le pide.» (THIERS, de la Propiedad, p. 336.)

«El productor que fabrica un tejido, encuéntrase obligado á proceder del siguiente modo, so pena de perecer. Paga el impuesto territorial sobre su fábrica; el derecho de aduana sobre la lana, sobre el algodón ó el hierro, segun sea la materia que él emplee; el derecho de aduana sobre las máquinas que hace funcionar, sobre el carbon que hace arder, el salario del obrero que, si es de tres francos en el interior de París, será de dos francos al exterior fuera de la línea de los derechos, porque es preciso reembolsar en forma de salario los impuestos que ha soportado el obrero en todos sus objetos de consumo. Este mismo fabricante paga su patente ó autorizacion proporcionada á la importancia de su industria, su contribucion personal y moviliaria segun sea la extension de los edificios que ocupa; paga el en fin todos los otros impuestos que pesan sobre las materias que el mismo consume. Adiciona estos diversos desembolsos á los gastos de fabricacion, y compone ó determina el precio de fábrica, precio segun el que se vé obligado á vender el producto manufacturado del cual es fabricante.» (Idem. p. 337.)

¿Esto tiene lugar solamente en los productos manufacturados? No; como vamos á ver. El arrendador ó colono que siembra trigos, que cria ganados, debe reembolsarse, tambien, en la venta de los granos y hortalizas ó de las reses, no solamente el arriendo, la sementera, los jornales de los trabajadores influidos por los impuestos que estos obreros por si mismos pagan, además su impuesto territorial, su impuesto personal, sin lo que dejaria de ser arrendador; así de tal suerte es que, el pan, la carne, el vino, arriban al consumidor agravados de recargos de todo género, una de cuyas notables partes la constituye la contribucion territorial. El fabricante que citamos primeramente, y este agricultor como todos los demás productores, no hacen mas que el adelanto del impuesto, adelanto que debe recuperar incontinenti en su cuenta

y razon reembolsarlo seguidamente si quiere continuar el negocio que de otro modo seria ruinoso. (Idem. p. 340.)

El capital siempre creciente y egoista no quiere verse disminuido, el trabajador es el que pone todo de su parte.

Pero cuando, á consecuencia del descubrimiento y de la aplicacion del derecho real y positivo, de la justicia real y positiva, el suelo pertenece á la colectividad, siendo como deciamos, la parte del trabajo siempre la mas fuerte posible y la parte del capital la mas débil posible, tenemos entonces que los impuestos todos que afectan á su consumo; es el trabajador quien recobra bajo forma de salario los impuestos que gravan los artículos de su propio consumo. De suerte que el trabajo no paga nada, absolutamente nada; todo recae sobre el capital, sobre el salario pasado.

En época de ignorancia social del derecho, y de enajenacion del suelo á algunos individuos, la deuda pública va siempre en aumento; las naciones mas ricas son las de deuda mayor. La deuda pública no aprovecha sino á los ricos y es exclusivamente reembolsada á expensas del trabajador; porque la deuda pública es pagada por el impuesto, el cual recae por entero sobre el trabajador.

En época de conocimiento, de ciencia del derecho, de la justicia no solo de la colectividad de la tierra sino de los capitales adquiridos por las generaciones pasadas, la sociedad, en lugar de estar en deuda, y de poseer su deuda á cuenta de los trabajadores, en esta posesion de rentas tan considerables como son posible, las cuales aprovechan á todos igualmente. Los arriendos de la tierra, los intereses de los capitales que han pasado á la colectividad, las herencias *ab intestat*, dejadas por personas muertas sin posteridad y de las que la sociedad hereda, los impuestos de 25 por ciento y mas, sobre las sucesiones testamentarias, llevarán la hacienda del Estado á tal punto de progreso y riqueza que en lugar de verse obligada á tomar prestado á los individuos ó corporaciones, la sociedad estará en el caso de prestarles y de dar á todos y á cada uno, con un igual cuidado, la educacion y la instruccion, comprendido tambien el alimento, habitacion, subvencion, desde la edad de dos años á la mayor edad; la sociedad podrá entonces, por medio de su hacienda, proporcionar un dote á cada uno de los mayores de edad saliendo de los establecimientos colectivos; la sociedad llevará á cabo con sus propios fondos, grandes trabajos de utilidad pública, reparará los accidentes y desgracias particulares sobrevenidas á los trabajadores, porque entonces la humanidad constituirá una asociacion universal, un seguro mútuo general.—En fin, las rentas de la colectividad serán capital comun, estarán empleadas en asegurar el bien estar el perfeccionamiento y la dicha á todos y á cada uno, porque entonces las nacionalidades serán extinguidas y la humanidad estará unida por el derecho, la justicia, la verdad.

X.

## LA CENTRALIZACION DE LOS CAPITALES ACRECE EL PAUPERISMO.

Una de las necesidades económicas de la industria y del comercio en época de enajenacion del suelo, es la asociacion de capitales. Los mas grandes capitales dominan á los menos crecidos; estos aplastan á los pequeños; todos exprimen el trabajador.

Así es que vemos en nuestros dias asociaciones considerables de capitales; las sociedades anónimas son planteadas á gran escala, las crecidas compañías se reúnen, los capitales se atraen, y las sociedades se distinguen por lo elevado de su capital social, cuya cifra sirve de reclamo. Hay de ello varios ejemplos en todas las naciones y es lo que se ha venido en llamar *el feudalismo financiero*.

Es evidente que con la reunion de los capitales, la competencia entre los capitalistas no es ya tan grande, puesto que no son tantos en número; reunidos pueden comprar el trabajo á mas bajo precio; los pequeños capitales no pueden ya luchar y la pequeña burguesía debe sucumbir, se vé obligada á desaparecer.

Por consiguiente, las insolvencias, las quiebras, las bancarotas hacen entrar en el proletariado á una parte considerable de burgueses que han gustado de las delicias y vicios inherentes á la vida burguesa. Esta clase de arruinados, en los que la inteligencia y las necesidades están desarrolladas, vienen á quedar necesariamente convertidos en violentos revolucionarios. Esta clase quiere reconquistar comodidades y goces que han perdido; ella protesta y comunica su espíritu de rebelion á todos los que desde largo tiempo gimen sin preguntarse el porqué.

La caída de la pequeña burguesía es un hecho de gravedad que merece un atento examen. Recordemos que los nobles caidos, eran antes de 1783, los principales elementos revolucionarios.

Lo que hemos dejado dicho relativamente al gran poder del capital es incontestable. Hay sin embargo en nuestra época quien lo desconoce y hasta quien lo niega. Muchos de los partidarios de las sociedades cooperativas de produccion se encuentran en este caso. No pocos obreros hay en ellas con tendencias burguesas y tambien *obrerros por fuerza* procedentes del mundo burgés.

Entre los partidarios de las asociaciones cooperativas, se manifiestan dos clases bien distintas. Los unos, verdaderos socialistas, miran la asociacion cooperativa como una tentativa leve ó incierta hacia la transformacion social; nada mas; somos de este parecer. Los otros, burgueses la mayor parte, creen, ó al menos aparentan creerlo, que las asociaciones obreras para la produccion, para el consumo, para el crédito, para los socorros mútuos, etc., acabaran por extinguir el pauperismo, por suprimir la dominacion de la fuerza sobre la debilidad, por hacer desaparecer el poder del gran capital, dejando no obstante el suelo y los capitales enajenados á los individuos, dejando subsistente la ignorancia sobre el derecho, sobre la justicia.

La Vanidad, ó mejor *el amor propio* es el origen de esta utopia. Cuando se quiere curar un mal, necesario es desde luego investigar la causa. La causa del pauperismo es: en cuanto á lo moral, la ignorancia social sobre la realidad del derecho, ignorancia que conduce á la negacion de toda justi-

cia, de toda moral; en cuanto á lo material, la enajenacion, á algunos individuos, del suelo, manantial pasivo de toda riqueza. En tanto que el suelo no pase á formar parte de la propiedad colectiva, habrá asociaciones ricas y asociaciones pobres, y habrá en el seno de cada asociacion *individuos ricos* é *individuos pobres*. En tanto que el derecho real y positivo no sea comprendido, estimado, reconocido, no habrá otro derecho que *la fuerza*; en tanto que el derecho de la fuerza sea el solo derecho posible en el seno de cada uno de ellas; en tanto que el derecho de la fuerza no sea reemplazado por el derecho racional, único derecho real y positivo posible, habrá fuertes y débiles y habrá ricos y pobres. Dominacion y sumision—lujo y miseria.

Las asociaciones, en nuestra época, pueden procurar el bienestar únicamente á algunos proletarios, pero en detrimento de los otros. Sin embargo de esto, la asociacion lleva en sí esto de bueno, que aquellos trabajadores que podrán asociarse, formarán en el proletariado un núcleo de obreros mas inteligente que la masa no asociada miserable y embrutecida, núcleo llamado á un fecundo porvenir y que, en un momento dado, podrá llevar á cabo grandes y positivos trabajos en favor de la humanidad toda.

Mas cuando, á consecuencia del descubrimiento y de la aplicacion del derecho real y positivo, la tierra será propiedad de la colectividad, los humanos todos constituirán la sociedad universal, protegiendo con su crédito las asociaciones particulares de trabajadores. Entonces, pero únicamente entonces, las asociaciones particulares serán manantiales de dicha y bienestar para todos y para cada uno.

## QUE SE ASOCIEN LAS TRABAJADORAS.

Si al hablar de la mujer, nos ciñéramos á la mujer rica, á la mujer burguesa, el asunto seria de muy poca monta; pues, con decir que es un objeto de lujo ó de entretenimiento para matar la ociosidad á que los poderosos están entregados, habríamos terminado la tarea. Pero vamos á tratar de la mujer pobre, de la mujer dos veces esclava. De esa mujer sujeta, como el hombre, en el taller, y sujeta, encadenada en el hogar doméstico... ¡moral sociedad... maldito interés que tal villanía sanciona!

¿Cómo se quiere que los padres infiltren en el corazón de sus hijos ideas sanas, nociones de moral, verdad y justicia, si ni siquiera les queda tiempo para atenderles en sus necesidades físicas? En vano se crean escuelas dominicales, escuelas nocturnas para instruir al bello sexo, que todo es trabajo perdido, mientras no proporcioneis elementos vitales en el hogar doméstico.

Hay entre nosotros la fatalidad en el orden social presente de que todas las casadas, no bastándoles el reducido jornal de sus maridos para atender las centuplicadas obligaciones de familia, han de abandonar la casa, unas para ir á la fábrica, otras al lavadero, á servir á la familia burguesa, á trabajar en casa del sastre ó la modista: la explotacion que sobre estas infelices ejercen los burgueses es horrorosa; pues á pesar que en ciertos labores trabajan con tanta ó mas soltura y perfeccion que el sexo fuerte, les dan de salario dos ó cuatro reales y un poco mas con raras escepciones. Es decir, que una mujer para ganar este miserable jornal ha de abandonar su casa, con todos los preciosos intereses que en ella se encierran.

Pero hay otra clase de trabajadoras, muy dignas de toda nuestra atencion, como de las que arriba nos referimos; son las que trabajan á destajo por lo regular en sus mismas casas. Estas victimas de una explotacion sin limites, están sufriendo todo el dia, confeccionando pantalones, chalecos y otras prendas de vestir, y en otras tareas, perdiendo la vista, gastando luz, trabajando dia y noche sin parar. ¿Y qué jornal sacan con tantos afanes, y con tanta perseverancia? doce ó veinte cuartos; ó todo lo más tres ó cuatro reales diarios.

Conocemos algunas que trabajando para los sastres ó bazares con bastante perfeccion, solo pueden sacar cinco reales de jornal, no cesando todo el dia; pues los burgueses, con la infame competencia que se hacen, y valiéndose de no estar asociadas las trabajadoras, van rebajando diariamente la mano de obra, explotando de tal suerte, que ofrecen solo tres reales por las manos de la costurera en chalecos y pantalones.

Este solo dato, sin descender á otras minuciosidades, lo creemos suficiente para que todos los hombres, especialmente los casados, se interesen en ello, á fin de impulsar á la mujer hacia el camino de la emancipacion, ya que su suerte es la nuestra.

Llamamos la atencion de los consejos de las federaciones locales para que exciten á los representantes de las distintas secciones para que cada cual en su clase y segun su influencia, provoquen reuniones encaminadas á hacer que las mujeres se asocien, principalmente las jornaleras asalariadas; pues organizadas en seccion, interin no se verifique la dencion completa del proletariado, mejoran las condiciones del trabajo.

Dos son los buenos resultados que general y particularmente tocarian en seguida los trabajadores. Mas retribucion en la mano de obra, mas horas de descanso, y al propio tiempo un tanto libres para desempeñar las tareas domésticas; no harian tanta competencia á los trabajadores.

La mayor retribucion del trabajo y el mayor descanso de nuestros miembros es lo que necesitamos para crear á nuestros hijos sanos y robustos para el trabajo y el desarrollo del entendimiento, para que sean útiles á sí mismo y á la humanidad. Esto creemos es lo mas conveniente, lo mas lógico y lo mas humanitario, mucho mas que la inculcacion de máximas encaminadas á hacer de la mujer el huésped continuo de las iglesias, y la prófuga del santuario de la familia.

Mas, si por el contrario, el hombre continúa indiferentemente contemplando la mujer menospreciada y embrutecida, alejada de las cuestiones sociales á que tan íntimamente ligados están los intereses de todos los individuos; si no nos esforzamos para que ellas formen al lado de nosotros en la batalla contra el capital que sostenemos y hemos de continuar hasta vencer, no tenemos derecho á quejarnos si nuestra esclavitud se prolonga; no tenemos derecho siquiera á levantar la cabeza para ver la mano del explotador que nos azote, porque nuestro lema bien claro y terminante está: *La emancipacion de los trabajadores obra ha de ser de los trabajadores mismos*, es decir, que no debemos aguardar alivio de las clases superiores

ni de los poderes autoritarios; pues hemos de redoblar todos nuestros esfuerzos para contrarrestar los embates bruscos y desapiadados del capital explotador.

Anúnciense, pues, reuniones; háganse llamamientos á las trabajadoras, y procure cada marido, cada hombre, á invitar á una madre, una esposa ó hermana á la reunion, y encarnando en ellas el espíritu de emancipacion y amor solidario en repetidas conferencias, hagamos que se asocien, que fraternicen, que formen el lazo solidario ante el cual se estrellen todos los esfuerzos de ese monstruo colosal llamado explotacion burguesa.

Hora es de tomar este asunto con urgencia, de tocarlo con predileccion, por los grandes beneficios que en ello reportarán las familias en particular, y generalmente todos los obreros, todos los que somos victimas de la explotacion, de la tirania, de la arbitrariedad de los privilegiados y del monopolio del capital.

## NUEVOS ASESINATOS.

Apenas se pasa dia en que en un punto ú otro de Europa no se derrame sangre de trabajadores.

Ora son los vidrieros de Moscou, ora los mineros de Rio-Tinto los que pagan con su sangre la *osadía* de protestar de las injusticias de que son victimas. No ha muchos dias les ha tocado su vez á los mineros de Olmitz (Moravia). Segun nos informa un telegrama; la repugnante costumbre de no pagar á su tiempo á los trabajadores, ha hecho que aquellos, quizá impedidos por la necesidad, protestaran de semejante abuso. La autoridad y los burgueses, consecuentes con su sistema de la ley del embudo, han hecho intervenir á la fuerza armada, ha habido una refriega en la que parece han resultado 39 heridos, 100 presos ignorándose el número de muertos por parte de los trabajadores.

Despues de este hecho dirá aun la burguesía que lo que ha motivado semejante suceso, son las pasiones aviesas de que se hallan poseidos los trabajadores, y olvidaran por completo la razon que asiste al trabajador de protestar del robo que se le hace no pagándole con puntualidad su trabajo, lo que á ellos que no cuentan con nada les proporciona gravísimos perjuicios, al paso que á los burgueses les proporciona el medio de hacer ganancias negociando con los salarios de los trabajadores, lo que en el presente caso ha hecho la casa mas rica que se conoce, pues las minas en que ha tenido lugar el hecho pertenecen á la casa Rothschild.

Los burgueses jamás se ven hartos, y si el trabajador protesta de las infames explotaciones que con él se hacen, les dan satisfaccion con la boca de los fusiles de los soldados.

¿Se puede esperar que semejante clase atenderá alguna vez voluntariamente á la razon y la justicia?

M. D'Andreas Schen, redactor de nuestro colega el *Wolks-wille* encausado por haber reproducido en su periódico un artículo de la *Liberté* de Bruselas sobre Luisa Michel, acaba de ser absuelto por el jurado austriaco, á pesar de la dignidad de su actitud frente de sus jueces. Hé aquí parte del acta de los debates:

*El presidente*.—Luisa Michel ha declarado á sus jueces que habia formado el proyecto de asesinar á Thiers y de suicidarse despues.

*Schen*.—Debo confesar que hubiera sentido un semejante cambio, pues cien Thiers no valen una Luisa Michel.

Insistiendo el honrado presidente en manifestar el horror que le inspiran esos pensamientos homicidas, Schen le hace constar que nunca le ha venido á la mente el indignarse de la matanza de Olofernes por Judith.

*El presidente*.—Ya que habeis tan bello elogio de gentes que han dirigido una insurreccion á mano armada, no os queda mas que el imitar sus procedimientos.

*Schen*.—No cabe duda que *hubiéramos imitado su ejemplo* si no estuviéramos en Austria; mas puesto que estamos aquí nos contentamos con glorificar á los que han luchado por nuestros principios. Serán por su abnegacion y su patriotismo ejemplos luminosos para el proletariado.

*El defensor de Schen*.—Señores jurados, estamos en el mes de Marzo. Muchos son los que á esta hora visitan las tumbas de los que murieron por la joven libertad. Vuestro veredicto, señores, será la mas bella corona que podais poner sobre las tumbas de los que cayeron en el mes de marzo...

En efecto, así parece haberlo entendido el jurado, pues con gran escándalo de la gente de orden, ha, como hemos dicho, absuelto á nuestro compañero.

## EL PROCESO DEL «ESTADO DEL PUEBLO.»

Liebknacht y Bebel acaban de ser condenados á dos años de prision en una fortaleza Liebknacht y Bebel como saben nuestros lectores, eran diputados del Parlamento alemán, en donde representaban el proletariado, el socialismo. Su voz se levantó cuando la guerra de Prusia y Francia, en favor de la fraternidad de los pueblos; y su voto se negó á aprobar los presupuestos que se necesitaban para esta guerra.

Tan cierto es que la representacion parlamentaria es una farsa y una irrision, en todos los gobiernos burgueses, que ha bastado que Bismarck diera una pequeña señal; y los dos obstáculos eran quitados... Bebel y Liebknacht eran encarcelados como dos ladrones.

Es tanto mas escandalosa esta condena, que la acusacion no ha podido poner á cargo de nuestros dos compañeros ni siquiera un *hecho* concreto, ni siquiera una violacion de la ley. El proceso ha sido una venganza de Bismarck. «Es extraordinario, dice nuestro colega *La Liberté*, ver opiniones bastante poderosas por tener representantes en los parlamentos, ser proscriptas por los tribunales y de ver que los que precisamente habian sido regularmente investidos por los electores del mandato de defenderlas, ser condenados por ser fieles á su mandato.» Lo que se ha querido condenar, en efecto, es el socialismo, y la sentencia recae moralmente sobre la cabeza de los electores de los diputados.

Esta sentencia llevará á lo menos un golpe fatal á la repu-

tacion de probidad de los jueces prusianos. Las palabras: *Hay jueces en Berlin*, ya no serán mas que una cínica ironía. Pero lo que mas nos agrada de esa condena es que se deduce de ella un hecho muy claro. El jurado compuesto de ricos industriales que hubieran podido mostrarse independientes si hubieran querido, ha aprovechado la ocasion para satisfacer su furor y su odio contra el proletariado; y el jurado, así que lo ha querido y previsto Bismarck, ha pegado. Cada día, pues, se cava su fosa, la sociedad presente. Esta condena es un paso hácia la revolucion.

Reciba el *Volksstaat*, de Leipzig, (El Estado del Pueblo), nuestro cordial saludo por su nueva persecucion.

La gente de sotana ha emprendido una cruzada para segregar de nuestras filas, cada vez mas numerosas, á los trabajadores que cada día desertan de las suyas. Asustados del incremento que va tomando nuestra Asociacion, ya se han puesto en campaña con un celo digno de mejor causa. Los manejos han empezado. Ya los tenemos frente á frente.

De Bélgica, hace algunos meses, salió la consigna. Mas perspicaces que los gobiernos, que sirven á las mil maravillas nuestros intereses, echándonos fuera de la ley, privándonos de todos los derechos, llevándonos á las cárceles y frente de los postes de ejecucion, se han apercebido los caballeros del apagaluz que á nada conducian semejantes medios. Se han acogido, pues, á otro sistema; y hé aquí que ahora tratan de hacer para con nosotros el ensayo del procedimiento homeopático. *Similia similibus curantur*, han exclamado. La asociacion se la combate con la asociacion; á la Internacional oponemos otra Internacional.

Y en efecto; ya van buscando afiliados, ya empiezan su propaganda.

Hé aquí parte del llamamiento que hace pocos días dirigian á los obreros de Paris:

«La revolucion está próxima á lograr su objeto. Las represiones sangrientas no han servido por nada. Las balas y los obuses no han curado el mal. Para salvar la causa del orden, no debemos separarla de la causa de la religion. Saquemos nuevas fuerzas del corazón de Jesús obrero. Formemos sociedades católicas de obreros.»

«Los hombres de desorden se asocian. Ellos fundan clubs revolucionarios. A nosotros, pues, toca formar casinos obreros.»

Que los obuses y las balas de los fusilamientos en masa, y de las ejecuciones del campo de Satory sean argumentos que no convencen, y remedios impotentes para curar el socialismo; vemos con satisfaccion que los mismos verdugos lo comprendan así. Nos alegramos que los que hasta ahora no han confiado mas que en los Dioses de los ejércitos se vean obligados á confesar su error aunque un poco tarde. Pero dudamos también de la eficacia del corazón de Jesús, aunque por primera vez nos venga con la nueva fórmula de «Jesús obrero.» No nos parece este viejo elixir destinado á producir grande éxito, ya que nuestros estómagos por demasiado tiempo lo han tolerado.

Hé aquí ahora que nos sale el periódico católico de Jerez, con las líneas siguientes:

«Ah poderosos! ¿No nos direis qué haceis vosotros en beneficio de esos obreros que bullen cual trabajadoras abejas en la gran colmena de los establecimientos fabriles?»

Los que os coméis los dulces panales de su industria, ¿qué premio dais á su trabajo?

Ese puñado de monedas que les arrojaís, ¿podrá saciar el hambre de verdad y de justicia que fatiga su espíritu? El hombre no vive de solo pan.»

Y mas adelante.

«También á los gobiernos les ha sido fácil mover numerosas tropas, rodear de gente armada las capitales, y hacer que trabaje el obrero á la vista de sus centinelas.

Así el obrero se ha convertido en presidiario.»

Bravísimo, señores, si fuerais sinceros. Pero os conocemos muy bien los obreros. No sirve dorar la pildora.

Con el título de *Páginas de Historia contemporánea*, M. Emile Acolas, uno de los mas distinguidos profesores de derecho y de los mas estimados juriconsultos, y cuyo nombre es por sí solo una garantía en esa ciencia, acaba de publicar una obra que dedica á nuestra Asociacion. La dedicatoria que á continuación publicamos es una digna contestacion á las medidas que contra la Internacional toman los gobiernos burgueses.

Dice así:

#### DEDICATORIA

Á LA ASOCIACION INTERNACIONAL DE LOS TRABAJADORES.

Los acontecimientos de mayo han planteado la cuestion política entre ricos y pobres, entre el pequeño y el gran número; han hecho imposible el cimiento, la estabilidad de toda república, de todo Estado que redundase en favor de la minoría; y bajo cualquier nombre, bajo cualquiera forma que se disfraza, no será sino una variedad de la monarquía.

La Francia, que ha encontrado la idea del Derecho para todos, que lo ha profundizado quizás mas que ninguna otra nacion, perecerá si continúa en los hechos mostrándose á ella rebelde.

Trabajadores de los Dos Mundos: vosotros sois la esperanza de nuestras sociedades en disolucion y de nuestros días de luto!

Se os reprocha vuestra ignorancia y se ponen de manifiesto vuestros vicios;—¿pero quién, desde el origen, sufre todas las iniquidades, gime bajo el yugo de todas las miserias?

Y por otra parte, ¿dónde están los que os oprimen y os censuran?

¿Encontrarán mañana su camino?

¡Trabajadores, vosotros sois la raiz de las generaciones del porvenir!

Vosotros proclamais la solidaridad de los individuos y de los pueblos; vosotros queréis reemplazar la supersticion por la ciencia, abolir el privilegio, legalizar progresivamente las condiciones; queréis conducirnos al reino del trabajo, de la paz, de la armonía; queréis que cada hombre se pertenezca mas y mas.

—Este programa es el bueno.

¡Trabajadores de ambos Mundos, malditos y proscritos,

vuestra Asociacion es la grande obra del siglo; con vosotros llevais los destinos de la raza humana!

El Congreso internacional de la region de Bolonia (Italia),—cuyos importantes acuerdos dimos á conocer en el último número,—antes de dar por terminada su mision y separarse, votó por unanimidad la dedicatoria siguiente á los refugiados de la Commune.

Hermanos:  
Un año hoy mismo cumple desde la fecha en que vosotros, héroes de la sublime idea de 1793, levantásteis en nombre de la humanidad la protesta del oprimido contra la tiranía de todos los privilegios.

La masa de los monopolizadores siente ya espanto; el proletariado os ha comprendido, y entre los sufrimientos del hambre, los insomnios, penalidades é ingratitudes que tanto amargan su infructuoso trabajo, dirige su espíritu, traía el faro de resurreccion que en tan inmortal fecha levantásteis.

El alma de este oprimido estaba con vosotros, palpitaba al tener noticia de vuestras desgracias, se agitaba con vuestros peligros, gozaba por vuestros triunfos, y lloraba sobre vuestra heroica caída.

Cayeron sobre vosotros las hordas cobardes que huido habian frente al extranjero. Sobre vosotros las empujó la ávida y brutal burguesía, siempre ambiciosa y nunca desinteresada, y les dijo: herid, matad, incendiad. El poder será para nosotros. ¡Viva el privilegio! ¡Muera el pueblo!

Y fuisteis vencidos hermanos; y los que saquearon á Paris os llaman incendiarios, y los asesinos se designan como víctimas del asesinato.

¡Habeis caido; pero, como Anteo, vuestra idea tocando al suelo se realza todavia mas grande. Habeis caido, pero vuestra sangre, vuestro sacrificio, fué el germen que en el mundo hizo salir la flor de la esperanza.

Nosotros, italianos por nacimiento, internacionales de corazón, celebramos este día como el primero de la Era que surge, como el último de la que muere.

Nosotros, de la Region del Fascio Operaio de la Romaña, reunidos en el primer Congreso Internacional, antes de concluir nuestros trabajos dirigimos á vosotros, mártires y apóstoles de la emancipacion social, un saludo y un abrazo fraternal, y una promesa que no morirá.

Hace algunos días que en la fábrica de los señores Solá y Sert hermanos, establecida en la calle Alta de San Pedro, viene sucediéndose un abuso incalificable.

Nuestros informes son de que por haber faltado unas cuantas horas en el trabajo, algunos pocos tejedores de velos, han sido castigados á estar sin trabajo ocho días.

Esta pena agrava mas y mas al infeliz obrero; que excesivamente se encuentra ya esquilado y misero; y es tanto mas ridicula y tiránica esta *real orden*, cuanto que los obreros de esta casa trabajan á destajo; por lo que se ve que el perjuicio para el fabricante no es mayor que el que experimenta el obrero.

Recurrieron los perjudicados á los dueños rogándoles que fuera derogada la pena: todo inútil; no quisieron revocarla: lo dicho, dicho está, y es preciso que se cumpla.

Estas medidas chocan visiblemente contra las manifestaciones filantrópicas y caritativas de estos burgueses que al fin y al cabo no hacen mas que aquel famoso don Juan de Robles, que hizo construir un *Hospital*... pero que antes hizo los pobres que debian habitarlo.

Llamamos la atencion de nuestros lectores, sobre este hecho, y vean á que medios tan impropios é indignos recurren los explotadores; para tener mas y mas sumisos á sus explotados.

#### ¡ALERTA, OPERARIOS EBANISTAS!

Parece que los burgueses del oficio de ebanistas de esta ciudad, andan buscando prosélitos de entre ellos para imponer nuevamente á los operarios de este oficio las doce horas de jornal que en Octubre del año pasado fueron reemplazadas por diez.

A los seis meses, queridos compañeros, ya intentan retractarse de su palabra.

¡Pobres explotadores! Podeis constituirlos tanto como queráis en sociedad burguesa, que no lograréis, como en otra época que por medio de la miseria de los operarios estos se humillen á vuestro despótico yugo.

Podeis formar la junta que os dirija: podeis reuniros, presentar y discutir las proposiciones, que se han votado por unos cuantos, en sentido de las once horas de trabajo diario; y por los mas reaccionarios para que este sea de doce, que no lograréis ni lo uno, ni lo otro.

Lo que únicamente logrará esta sociedad de burgueses es obligarnos por sus mismas injusticias á publicar sus farsas y los indignos manejos de que se valen para engañar al comprador.

Publicaremos también, si nos obligan á ello, la vida y milagros de cada uno de los que componen y compongan las juntas presentes y venideras; y entonces y solo entonces sabrán porque para todos habrá: los que compran muebles, que es lo que compran; y con quienes tratan en el acto de la compra.

Baste esta advertencia por lo que hoy decimos, y tengan entendido estos *zánganos de la colmena social*, que los operarios están prevenidos y os aguardan en acecho.

Los trabajadores de este oficio saben cumplir con su deber, y de seguro que quien vivió y engordó por espacio de tantos años á expensas del sudor de estos jornaleros, tendrá que dedicarse á otra clase de explotacion, si quiere librar una lucha contra los trabajadores ebanistas; hoy fuertes é indestructibles por el grande é inquebrantable lazo de federacion y solidaridad que hoy les une con los demás oficios.

Nuestros queridos compañeros que constituyen el Consejo de federacion de *La Emancipacion*, han publicado la siguiente carta; en contra de la indigna conducta seguida por los dueños y redactores de *La Igualdad*, periódico órgano del partido burgés autoritario titulado republicano demócrata federal.

«Ciudadano redactores de *EL COMBATE*:

Sentimos abusar de vuestra complacencia y molestar tanto la atencion de los lectores de vuestro periódico con una cuestion que tiene algo de personal. Decididos estábamos á guardar silencio hasta cumplir con nuestra mision en el próximo Congreso obrero, y hubiésemos esperado, conteniendo nuestra natural indignacion, á no ser por la última carta que el empresario de *La Igualdad* os ha remitido y habeis publicado en el número 58 de vuestro periódico. El empresario de *La Igualdad* no quiso publicar la primera carta que le enviamos, ni la que nos dirigió, prefiriendo que vieses la luz en *EL COMBATE*, á pesar de que las condiciones materiales de aquel diario no podian impedirselo. Esta singular conducta, cuyos móviles creemos adivinar, nos ponen en el caso de rogaros deis cabida á la adjunta carta que con esta fecha pasamos al director, empresario ó no sabemos qué, que firma por la redaccion de *La Igualdad*.

Dándoos las gracias anticipadamente, os desean  
Salud y liquidacion social.

F. Mora (zapatero).—Hipólito Pauly (tipógrafo).—Paulino Iglesias (tipógrafo).—Anselmo Lorenzo (tipógrafo).—José Mesa (tipógrafo).—Victor Pagés (zapatero).

Madrid 31 de marzo de 1872.

Ciudadano Carlos Martra.

No pensábamos contestar á la asquerosa carta que nos habeis remitido con fecha 26 del corriente, hasta tanto que en el Congreso obrero de Zaragoza, al que tenemos forzosamente que asistir, obtuviésemos un testimonio público y unánime de que habeis mentado villanamente al presentarnos en disidencia con los demás obreros de la Internacional. Pero la carta que dirigisteis á *EL COMBATE* y que no habeis osado publicar, porque estais persuadidos de que ningun trabajador lee ya vuestro inundo periódico, nos demuestra una cosa que habíamos sospechado, y es que la tacha infamante que, sin razon, sin pruebas, sin fundamento alguno queréis arrojar sobre nuestros nombres, obedece á una especulacion criminal, de esas á que os venis prestando desde que érais órgano del difunto Sanchez Ruano, republicano unitario que os pagó para que usáseis de complacencias con el general Prim. Hé aquí los hechos en que apoyamos nuestras fundadísimas sospechas:

1.º El suelto «en donde ni directa ni indirectamente se hablaba de nosotros,» segun afirmais con inaudito descaro, decia: «... Sagasta tiene tratos ilícitos, y como tales, secretos con algunos pajarracos que se han introducido en la Internacional para conspirar á favor del gobierno, haciendo creer á las clases trabajadoras que no deben afiliarse á ningun partido político...» y como *La Emancipacion* viene sosteniendo, desde su primer número que las clases trabajadoras no deben afiliarse á ningun partido político, segun lo han sostenido y sostienen todos los periódicos internacionales de España, debimos creer como seguimos creyendo, que el suelto en cuestion aludía á nosotros.

2.º *La Igualdad* se ha negado siempre á entablar con nosotros ninguna polémica sobre cuestiones sociales, no obstante nuestras continuas excitaciones para que manifestara su opinion acerca del último manifiesto del Consejo regional de la Internacional en España, que publicó con las mismas notas puestas por *El Pueblo*. *La Igualdad* no ha contestado jamás á ninguno de los ataques que hemos dirigido á sus hombres empezando por Mazzini y acabando por Bacia.

3.º En la primera carta que dirigimos á *La Igualdad* «poniamos á su disposicion todos los antecedentes de nuestra vida pública y privada» para que nos probase *quien nos paga*. Dicha carta, que vió la luz en la columna de *EL COMBATE*, no contenia ningun insulto ni ofensa para los redactores de *La Igualdad*. En vez de darnos las explicaciones que les pediamos y á que teníamos derecho, nos contestan con estas palabras: «tenemos la conviccion de que estais pagados...»

4.º «Nosotros hemos dado al público nuestros nombres; la redaccion de *La Igualdad* se escuda tras una especie de razon social, Martra y compañía. Nosotros hemos dicho y podemos probarlo que los jefes del partido republicano, inspiradores de *La Igualdad*, han hecho siempre traicion á la causa del pueblo por cobardía ó por otras razones; que pactaron con todos los partidos, con los primistas, con los radicales, y hoy pactan con moderados y carlistas; que están de acuerdo con Thiers, el verdugo de la *Commune*, y que defendieron el derecho de la Internacional, como defendieron el derecho de los frailes, declarándose contrarios de nuestra Asociacion y de sus doctrinas. Porque hemos dicho esto; porque hemos aconsejado á los trabajadores que no voten por ningun candidato ni de la oposicion ni del gobierno, porque todos son lo mismo, *La Igualdad* afirma que estamos pagados.

Todos estos hechos reunidos nos inducen á creer que la empresa mercantil denominada *La Igualdad* piensa hacer un nuevo negocio, apagando los fuegos de *La Emancipacion* en las próximas elecciones; que para llegar á este fin *La Igualdad* ha tomado un aire de maton que sienta bastante mal á sus hábitos burgueses, y que no vacila en apelar á los medios que contra nosotros han usado siempre los *polizontes* de todos los países.

Si nosotros tuviésemos confianza en la justicia burguesa, haríamos que el empresario de *La Igualdad*, y los que tras él se enconden, arrastrasen un grillete, que es lo que merece su villana conducta. Pero, en todo caso, os advertimos que ese duelo quijotesco á que pareceis provocarnos, nos causa risa, por no decir asco; que nosotros no nos batimos con canallas explotadores de nuestros hermanos y merecedores políticos; que á hombres que mienten y calumnian como vosotros no se les desafia, se les apalea.

Sabed, ciudadano Martra, que seguiremos llamándoos *COBARDE* y *VIL CALUMNIADOR* hasta tanto que os retracteis de vuestras imposturas ó que nos digais *quien nos paga*.

Sabed, además, que seguiremos combatiendo vuestra coaliccion pastel como combatiésemos todas las farsas burguesas; que impediremos que engañeis á los trabajadores, y que, mal que os pese, están con nosotros todas las federaciones de España, como podemos acreditarlo con documentos que tenemos en nuestro poder y que publicaremos á su debido tiempo.

Madrid 31 de marzo de 1872.—(Siguen las firmas.)

CORRESPONDENCIAS

Paris 24 marzo de 1872.

Compañeros:

La semana que acaba de concluir no ofrece nada interesante bajo el punto de vista socialista.

Los herreros de corte, despues de haber examinado las actas de la Comision provisional, han decidido celebrar una reunion para constituir definitivamente su Cámara sindical.

La corporacion de los trabajadores en cuero y pieles se ha reunido asimismo y constituido definitivamente. A propósito de esta corporacion, la *Constitucion* expresa justamente el disgusto de no ver en cada reunion obrera que los delegados de las corporaciones organizadas presten sus concursos: su presencia reportaria grandes ventajas en este sentido porque muchos de entre ellos podrian explicar á los neófitos los beneficios de la solidaridad y los medios de practicarla. De este modo se hacia la propaganda corporativa durante el imperio.

De desear es, que hoy se hiciera lo mismo, y la reorganizacion se efectuaria con mas rapidez.

Lo mas notable, ha sido la reunion de los mozos de oficinas y almacenes que ha sido magnífica. Varios discursos se han pronunciado y aplaudido con entusiasmo.

Una nueva reunion tendrá lugar próximamente para oír el dictamen de la Comision provisional, la lectura de los estatutos, su discusion y la nominacion de un comité encargado de tratar con los patronos para defender los intereses tan considerables de esta vasta é importante corporacion.

La sociedad, los *Equitables* de Paris, se ha reunido tambien para hacer conocer á sus numerosos adherentes el estado de sus operaciones. Esta sociedad tiene por objeto hacer la venta de productos de primera necesidad á precios, que, si bien por el momento no serán los precios de coste, al menos serán mucho mas baratos que los de los almacenes del capital.

Todo ha pasado con la mayor calma. El Comité acude á todos los obreros á fin de engrandecer la importancia de la Sociedad abriendo nuevos almacenes en los barrios populosos.

Los sastres, por su parte, anuncian que se ha abierto un despacho en el local de la sociedad, donde los obreros de ambos sexos y los patronos podrán informarse respecto á las peticiones de empleos; á la mayor brevedad, esta corporacion tendrá una nueva reunion para la nominacion de un Comité definitivo.

Los panaderos manifiestan su intencion de insistir hasta obtener la supresion del trabajo de noche. La *Constitucion* ha publicado un aviso indicando los sitios donde se reciben las firmas. Anuncian tambien una reunion general.

En los departamentos el mismo trabajo tiene lugar.

Los zapateros de Lyon se han dirigido á las otras corporaciones para prestarles apoyo en su obra.

En Montpellier se anuncia una huelga de carpinteros.

En una palabra, el movimiento se acentua de mas en mas. Sin duda sabeis que el departamento de l' Aube manifiesta sus simpatias hacia la Commune, desde hace algunos dias. Acaban de hacer algunos encarcelamientos en estos contornos que no quieren de ningun modo oír hablar de los rurales versalleses.

A pesar de la vil iniquidad de la burguesia respecto á la solidaridad obrera, el socialismo hace inmensos progresos.

Los burgueses, por su parte, hacen esfuerzos para detener este movimiento.

En mi última os hablaba de una sociedad en via de formacion llamada á combatir nuestra Internacional.

Esta semana, otra organizacion de este género trata de abrirse camino haciendo un llamamiento á los hombres de buena voluntad, pero como hay pocos, esta admirable concepcion se hace á la rapacidad: ofrece á los que quieran servirla de chalanes, para que aumenten el número de adherentes, el 50 por 100 de beneficio.

En fin, aunque nuestros grandes hombres de Versalles hagan prueba de una incomparable ferocidad, sus adictos experimentan, á su vez bastante mal, para cambiar el curso de las cosas.

A pesar de la ley contra la gran asociacion, los obreros caen muy poco en el lazo que se les ha tendido.

Salimbiquis y capituladores de la última categoria, la Revolucion os desprecia y se mofa de vuestros burlescos ataques.

Como ha dicho el gran revolucionario Proudhon en 1849, al ver esos atletas frotados de aceite, dispuestos á luchar en la arena de Junio, preparad vuestros músculos, pues el carro de la revolucion va, pasando como el rayo, á pulverizar vuestros minúsculos cuerpos: y afirmando su *cogito ergo sum* continua su carrera á través de los pueblos, agitando la vara de la Justicia como el anuncio de una próxima redencion de los oprimidos por la dictadura burguesa.

Parodiando la palabra del célebre Lavoisier de la ciencia social, gritamos mas fuerte que nunca: Rueda, rueda Revolucion.

REMITIDO.

«Compañeros:

Os ruego la publicacion de las líneas siguientes en LA FEDERACION.

Se están propalando en las tres clases de vapor, á que pertenece, las mas odiosas calumnias contra nuestro compañero Feliu Moliné. Hubiera contestado este honrado ciudadano con el menosprecio que merecen, ellas y los calumniadores, si no hubieran llegado á los oídos de los que no le conocen personalmente. Sepan, pues, que en balde ha llamado á estos á dar pruebas de lo que sobre el han dicho y que los únicos argumentos que han presentado han sido el silencio de la confusion y la vergüenza de los detractores.

Salud y emancipacion social.—Juan Lols y Puigbó.»

MOVIMIENTO OBRERO UNIVERSAL

ESPAÑA.

Barcelona.—Continúa la huelga de los obreros del arte de cáñamo, y se sostiene con valor. Recordarán nuestros lectores que el motivo del paro es el de haberse negado los burgueses á

admitir en sus talleres á los obreros adheridos á nuestra Asociacion.

La seccion de constructores de básculas se ha adherido á la federacion local. Bien venida sea.

Reus.—Se ha constituido en esta localidad la seccion de obreros impresores, los cuales desean en seguida ingresar en la «Union de los trabajadores de las industrias que sirven de medio para la emision del pensamiento,» y formar parte, por lo tanto de la federacion local reusense. Saludamos cordialmente á los nuevos compañeros; y les alentamos á que sigan sin desmayar nunca, la nueva actitud que han tomado, única que podrá asegurarles la mejora de las tristes condiciones de trabajo que tienen; única por la que podrán emanciparse y cooperar á la emancipacion completa de todas las clases trabajadoras.

Sevilla.—Los sombrereros fulistas se han declarado en huelga y han felizmente triunfado obteniendo una peseta de aumento en el jornal.

Una nueva seccion, la de tejedores de fajas, se ha adherido á la federacion sevillana.

Málaga.—Los tejedores á la mano se han declarado en huelga. Hacemos un llamamiento á las secciones para que demuestren con estos compañeros su sentimiento de solidaridad.

Madrid.—Los cajistas que componian el personal de la imprenta de *La Esperanza*, protestan contra la injusticia con que han sido separados de unos puestos que con laboriosidad y celo venian desempeñando, con el pretexto de que querian provocar una huelga.

Valencia.—La seccion de panaderos que quedó desorganizada con motivo de la última huelga, se ha reorganizado y ha vuelto á ingresar en la Federacion local de la Internacional.

Se ha constituido tambien una seccion de sastres que á pesar de las persecuciones y de las arbitrariedades de que es objeto especialmente en Valencia nuestra Asociacion, no ha vacilado en venir á formar parte en las filas de la Internacional.

ALEMANIA.

El 18 de marzo en Berlin.—El aniversario de la Commune ha sido celebrado por una gran asamblea á la cual asistian millares de personas. La bandera roja ondeaba por encima de la mesa. Muchos oradores tomaron la palabra para defender los principios y actos de la Commune. Se aclamó unánimemente en favor de los que lucharon por la Libertad y la Igualdad. Otras aclamaciones no menos unánimes fueron dirigidas á los deportados de la Commune.

Se acaba la sesion con vivas en honor de los proletarios de todos los paises, y al salir los concurrentes se dirigieron al cementerio para tributar homenaje á los combatientes que perecieron heroicamente en el mes de marzo de 1848.

El movimiento de los sastres.—Una série de huelgas acaban de estallar entre los sastres alemanes. Los que las han provocado en Berlin, son los amos que querian obligar á los obreros á trabajar de noche, como tambien el domingo. Esta huelga fastidia á los burgueses de las mas importantes sastrerías de Berlin.

En Hambourg los sastres piden: 1.º Diez horas de trabajo: 2.º supresion del trabajo del domingo: 3.º fijacion de un mínimo de salario: 4.º que las horas suplementarias de trabajo se pague el 50 por 100 mas, y que las horas de trabajo del domingo sean pagadas doble: 5.º que todo lo necesario al trabajo esté á cargo del maestro: 6.º que se haga el pago todos los sábados.

La asamblea de los obreros decide que se hagan diligencias cerca de los obreros que trabajan á destajo para inclinarlos á que se unan á ellos contra las casas de confeccion.

El mismo programa y las mismas resoluciones han sido adoptadas en Oltona.

En Hanover se está preparando tambien una huelga.

En Asnolruck los obreros que habian pedido el 20 por 100 de aumento se han declarado en huelga, habiéndose negado los amos.

Otra huelga tambien del mismo oficio en Manheim.

Los sastres de Mayeme, parados desde cinco semanas, lo están todavia. Tan solo nueve patronos se han adherido á las condiciones presentadas por los obreros.

El 18 de marzo ha estallado la huelga de todos los sastres de Leipzig. Los huelguistas piden 25 por 100 de aumento. El mismo dia ha habido una huelga de mil sastres en Nuremberg.

—Los zapateros de Augsburg se han declarado en huelga por un aumento de salario.

—Los guarnicioneros de Berlin acaban de triunfar completamente despues de una huelga de muchas semanas.

—Los carpinteros y albañiles de Kiel en número de mas de mil se han declarado en huelga. Piden el jornal de diez horas y aumento de pago.

—Están preparándose una huelga de carpinteros en Neumunster y una de ebanistas en Bielefeld.

—Los tapiceros de Hambourg reclaman la reduccion de horas de trabajo y un aumento de jornal.

—Los pintores de Oggersheim están en huelga.

—Los cerrajeros de Nuremberg reclaman la reduccion de las horas de trabajo á diez, y un aumento de pago de 25 por 100.

ITALIA.

Nuestro colega *El Proletario* de Turin ha sufrido otra denuncia. Es la décima que cae sobre este valeroso periódico en los solos trece números de su publicacion. Nuestras felicitaciones al *Proletario*, por sus excelentes estados de servicio.

Muy pronto quedará constituida una nueva seccion de nuestra Asociacion en Sarmo. Segun se puede presumir estará inspirada en el mas puro socialismo, y no tardará á ser un centro muy activo que promete excelentes resultados.

INGLATERRA.

INDUSTRIA AGRÍCOLA.—Condado de Warwick.—La huelga de los labradores del condado de Warwick continúa y toma proporciones alarmantes. No hay mas que doscientos hombres en huelga en este momento, pero tan pronto como hayan obtenido el aumento de salario que reclaman, su ejemplo será seguido por otros doscientos, y así sucesivamente. El plan consiste en estender la huelga por todo el condado. Los colonos se han reunido y resuelto coaligarse por su parte y escluir de su ex-

plotacion á todos los trabajadores del distrito en que la huelga ha comenzado. Si su amenaza la ponen en ejecucion, muchos miles de obreros y sus familias quedarán á merced de la caridad pública. El *Times* dice que la causa de los huelguistas es muy popular en el país, y que reciben socorros de varios puntos.

Últimas noticias.—Durante la semana, los jornaleros han celebrado meetings en campo raso, para estender la union y recoger fondos á fin de sostener la huelga. El número de unionistas se ha elevado esta semana de doscientos á novecientos. El de huelguistas será de cuatrocientos; la mayor parte padres de familia.

INDUSTRIA MANUFACTURERA.—Leeds.—Las huelgas no parecen tocar á su término. En la industria linera, los patronos han vuelto á abrir sus talleres, dejando á cada uno el cuidado de decidir sobre el aumento de jornal. Casi ningun obrero ha entrado.

Un meeting monstruo ha decidido la continuacion de la huelga.

Fábricas de paño.—Un meeting de *finisseurs* de paño ha tenido lugar el sábado en Leeds. El objeto del meeting era establecer la estadística de los talleres en que se ha adoptado que solo se trabaje nueve horas al dia. Se han contado cuarenta y cuatro, no restan mas que tres, en donde no se ha hecho esta adopción.

Resolucion tomada en este meeting: que las horas suplementarias serán pagadas un 25 por 100 mas hasta las ocho: de esta hora á media noche, 50 por 100; y despues de media noche, precio doble.

PORTUGAL.

Tenemos noticia de que sigue desarrollándose y tomando incremento nuestra Asociacion en Portugal. Se encuentra, no obstante, en el periodo de organizacion y de incubacion, y no está todavia en condiciones de echar el guante á la sociedad actual, y de desafiar las leyes burgueso-liberales de ese país. No nos permite la prudencia decir mas. Solo nos contentamos en recordar el dicho: «Quien vivirá, verá.»

SECCION VARIA

La autoridad y los burgueses se han puesto, por pocos dias es verdad, en pugna en Barcelona. El municipio ha recargado un 25 por 100 sobre los puestos de venta del mercado. A esta imposicion contestaron las verduleras, estas ínfimas manifestaciones de la clase media, no queriendo vender por no pagarlo y declarándose en huelga.

Pero esta grotesca huelga cesó á los pocos dias. El municipio ordenó á sus dependientes, que ocupasen el lugar de los huelguistas.

¡Qué bonito era ver á la autoridad vendiendo hortalizas!

Al fin, todo se ha arreglado. Los antiguos explotadores se han vuelto á encargar del negocio; se han avenido á pagar el impuesto; y todo se ha arreglado... aumentando un 75 por 100 el valor de los comestibles.

Así el Municipio gana el 25 por 100; los revendedores del mercado ganan otro 50 por 100; y... los trabajadores continuamos pagando todos los impuestos grandes ó pequeños, tengn la forma que se quiera; sostenemos todos el lujo de los explotadores; viven y disfrutan con nuestros sudores; vivimos muy explotados y miserables; vemos aumentar cada dia mas y mas nuestra triste situacion... y estamos esperando el dia de la liquidacion social.

Nunca mas que en época de elecciones se manifiestan las farsas de la sociedad presente. Todos los medios; por indignos que sean, son empleados por los gobiernos y por todos los partidos políticos para triunfar.

Véanse las siguientes noticias telegráficas, tan falsas como absurdas, que publica el periódico burgés, y de lo mas asqueroso, que se publica en Madrid, y que se titula *La Prensa*:

«Seguimos recibiendo noticias de los trabajos que existen para excitar á los trabajadores de algunos puntos de España á declararse en huelga, con objeto de alterar despues el órden y evitar que se hagan las elecciones.

«He aquí como se expresa el *FOREIGN TIMES* de Londres respecto á este asunto:

«La *Internacional* está aun haciendo de las suyas. Corre el rumor que la sociedad, que tiene su direccion en Londres, acaba de dar órdenes para que se haga una huelga general en Cataluña y que está haciendo constantemente envios de fondos á España con objeto de fomentar la desafeccion, y ayudar la causa del desórden durante las próximas elecciones.»

«Los datos no pueden ser mas precisos, y como pueden ver nuestros lectores, convienen perfectamente con los que LA PRENSA ha anticipado.

»Ya lo dijimos el otro dia: alerta, y caiga el que caiga.»

Dice un colega que algunos jueces de primera instancia han solicitado licencia con objeto de pasar fuera de sus distritos el periodo electoral.

Por las instrucciones que los regentes de audiencia les habian dado, han comprendido que el escrutinio debe ser para los jueces una prueba suprema dolorosa; y entre desafiar las iras del Gobierno, haciendo justicia; deshonorar la magistratura, complaciéndolo, y retirarse para evitar el peligro ó la humillacion, optan por lo mas comodo y seguro.

Siga la farsa.

CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA.

Granollers.—O. T. y C.—Reclbí 12 rs. por vuestros dos números y por el de J. B. que hemos servido ya: corrientes hasta fin de mayo.  
Málaga.—T. del R. S.—Hemos servido la suscripcion á la Estacion y á vos los números que os faltaban: mandad el importe de todo.  
Villafranca del Panadés.—F. C.—8 rs. por febrero-abril y mayo-julio.  
Port-Vendres.—J. S.—9 rs. abril-junio.  
Las Cabañas.—J. S.—4 rs. marzo-mayo.  
Sentmanat.—J. D.—4 rs. por abril-junio.  
S. Andrés de Palomar.—C. D., 4 rs.—J. B., 4 rs., y J. V., 4 rs. por sus respectivas suscripciones del trimestre abril-junio.

Por todo lo no firmado, ANTONIO SOLANILLA.

Imprenta de Salvador Mañero, Ronda del Norte, núm. 128.